
[image: ]如东县实验中学2022~2023学年度第二学期期中考试
初二年级数学试卷
（考试时间：120分钟    总分：150分）
一．选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，恰有一项是符合题目要求的，请将正确选项的字母代号填涂在答题卡相应位置上）
[bookmark: d61d6b89-2cf1-4b35-a6e9-a05e2513f007]1．下列函数中，[image: y]是[image: x]的正比例函数的是(   ▲   )
A. [image: y=8x]	B. [image: y= \dfrac {8}{x}]	C. [image: y=5x+1]	D. [image: y=x ^{2} +2x]
[bookmark: topic_2a415f17-c3c1-429a-bcce-d7428e05ff][bookmark: 6eb9ddec-6ced-4f4f-887d-2dde5c00d2f0][image: ]2.  已知正比例函数[image: y=kx(k\neq 0)]的函数值[image: y]随[image: x]的增大而减小，则一次函数[image: y=kx-k]的图象大致是(   ▲   )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. 	D. [image: ]
[bookmark: topic_6cb2ac1f-cd96-470d-b441-04498d347c][bookmark: 9b3eec99-c693-4ae6-8c54-c2c3b410f768]3.  王老师为了了解本班学生每周课外阅读时间，抽取了[image: 10]名同学进行调查，调查结果统计如下：
	时间[image: /]小时
	[image: 4]
	[image: 5]
	[image: 6]
	[image: 7]
	[image: 8]

	人数
	[image: 2]
	[image: 4]
	[image: a]
	[image: b]
	[image: 1]


那么这组数据的中位数和众数分别是(   ▲   )
A. [image: 4]，[image: 4]	B. [image: 5]，[image: 4]	C. [image: 5]，[image: 5]	D. 都无法确定
[bookmark: 69b80a21-3f42-460b-8e1d-52b3b9468cfd]4.  在下列各数中，不是勾股数的是(   ▲   )
A. [image: 5]，[image: 12]，[image: 13]	B. [image: 8]，[image: 12]，[image: 15]	C. [image: 8]，[image: 15]，[image: 17]	D. [image: 9]，[image: 40]，[image: 41]
[bookmark: 3a8e70a6-1a2f-4e97-994b-9251d6a32023]5． 如图，[image: \triangle ABC]中，[image: ∠ACB=90°]，[image: AC=4]，[image: BC=3]，将[image: \triangle ADE]沿[image: DE]翻折，使点[image: A]与点[image: B]重合，则[image: AE]的长为(   ▲   )
A. [image:  \dfrac {7}{8}]	B. [image: 3]	C. [image:  \dfrac {25}{4}]	D. [image:  \dfrac {25}{8}]          
[bookmark: 33909df0-e7c2-485d-b122-560c74bdf910]6． 依次连接矩形各边中点所得到的四边形是(   ▲   )
A. 平行四边形	B. 菱形	C. 矩形	D. 正方形

[bookmark: topic_09a1dade-d828-4750-992f-c3c11c14cd][image: ][image: ][image: ][image: ]


     （第5题）        （第7题）        （第8题）          （第10题）
[bookmark: fb07fc13-d9ea-493a-9bbd-6e7f6d436c8d]7.  如图，□[image: ABCD]中，∠BAD的平分线[image: AE]交[image: CD]于[image: E]，[image: AB=5]，[image: BC=3]，则[image: EC= ](   ▲   )
A. [image: 1]	B. [image: 1.5]	C. [image: 2]	D. [image: 3]
[bookmark: topic_26c382db-dac1-45fd-886a-d4a0c81532][bookmark: 7584ef8c-dac6-4894-982a-a7752064a6c5]8． A、[image: B]两地相距[image: 20]千米，甲、乙两人都从[image: A]地去[image: B]地，图中[image: l _{1}]和[image: l _{2}]分别表示甲、乙两人所走路程[image: s(]千米[image: )]与时间[image: t(]小时[image: )]之间的关系．下列说法错误的是(   ▲   )
A. 乙晚出发[image: 1]小时	B. 乙出发[image: 3]小时后追上甲
C. 甲的速度是[image: 4]千米[image: /]时	D. 乙先到达[image: B]地
[bookmark: 5a88a7ed-95d7-4bc4-8675-305783694778]9． 已知一次函数[image: y _{1} =kx+1]和[image: y _{2} =x-2.]当[image: x < 1]时，[image: y _{1} > y _{2}]，则[image: k]的值可以是(   ▲   )
A. [image: -3]	B. [image: -1]	C. [image: 2]	D. [image: 4]
[bookmark: f7f1f11f-c177-4412-9251-5c29e647ed98]10．如图，矩形[image: ABCD]中，[image: AB=9]，[image: BC=12]，点[image: F]在[image: CD]上，且[image: DF=5]，[image: E]是[image: BC]边上的一动点，[image: M]，[image: N]分别是[image: AE]、[image: EF]的中点，则在点[image: E]从[image: B]向[image: C]运动的过程中，线段[image: MN]所扫过的图形面积是(   ▲   )
A. [image: 13]	B. [image: 14]	C. [image: 15]	D. [image: 16]
二、填空题（本大题共8小题，第11～12题每小题3分，第13～18题每小题4分，共30分．不需写出解答过程,请把正确答案直接填在答题卡相应的位置上）
[bookmark: topic_7c6fd9a7-3fe0-4382-a7b8-56a48602ec][bookmark: ae7d27c1-040c-4ae4-916c-203143079c4b]11．某校规定学生的数学成绩由三部分组成，期末考试成绩占[image: 70\%]，期中成绩占[image: 20\%]，平时作业成绩占[image: 10\%]，某人上述三项成绩分别为[image: 85]分，[image: 90]分，[image: 80]分，则他的数学成绩是  ▲　．
[bookmark: 3e42dde6-71a2-40fc-985e-f72075592347]12.  计算一组数据的方差时，小明列了一个算式：[image: S ^{2} = \dfrac {1}{8} [ {\left({x}_{1}-3\right)}^{2}+{\left({x}_{2}-3\right)}^{2}+⋯+{\left({x}_{8}-3\right)}^{2} ]]，则这组数据的平均数是  ▲　．
[bookmark: topic_a171ec7a-921a-448a-810a-2cfc9cfb77][bookmark: d3e0addf-b5a3-4d3e-a4c0-d3c1171d21b4]13.  点[image: P(a , b)]在函数[image: y=3x+2]的图象上，则代数式[image: 3a-b+1]的值等于  ▲　．
[bookmark: 15b50232-fa16-4087-a6f9-d2a65c83814c][image: ][image: ]14．如图，在平面直角坐标系中，点[image: A(3 , m)]在第一象限，若点[image: A]关于[image: x]轴的对称点[image: B]在直线[image: y=-x+1]上，则[image: m]的值为  ▲　．
[image: ]


        （第14题）            （第16题）              （第18题）
[bookmark: topic_bde92c9d-d4ef-446e-af99-fd3caad705][bookmark: 1c8b441b-043a-4530-923e-7da90d5f61d7]15. 菱形的对角线长分别为[image: 6cm]和[image: 8cm]，则该菱形的面积等于  ▲　[image: cm ^{2}]．
[bookmark: e3834b90-ed3c-4214-a7f2-325026e14099]16．如图，正方形[image: ABCD]的边长为[image: 4]，点[image: E]是边[image: CD]的中点，以[image: AE]为边在[image: AE]的右侧作正方形[image: AEFG]，则点[image: D]与点[image: F]之间的距离为  ▲　．
[bookmark: 238d2985-8a99-4017-afb7-627d15ee2d0c]17．在平面直角坐标系中，点[image: P]的坐标为[image: (a , b)]，点[image: P]的“变换点”[image: P{'}]的坐标定义如下：当[image: a\geqslant b]时，[image: P{'}]点坐标为[image: (a , -b)]；当[image: a < b]时，[image: P{'}]点坐标为[image: (a+4 , b-2).]线段[image: l]：[image: y=-0.5x+3(-2\leqslant x\leqslant 6)]上所有点按上述“变换点”组成一个新的图形，若直线[image: y=kx+5]与组成的新的图形有两个交点，则[image: k]的取值范围是  ▲　．
[bookmark: 781e813a-3758-4db0-b131-0ab344d83d04]18. 如图，在边长为[image: 2]的等边[image: \triangle ABC]中，射线[image: BD ⊥ AC]于点[image: D]，将[image: \triangle ABD]沿射线[image: BD]平移，得到[image: \triangle EGF]，连接[image: CF]、[image: CG]，则[image: CF + CG]的最小值为  ▲　．
3． 解答题（本大题共8小题，共90分．本大题共8小题，共计90分．请在答题卡指
定区域内作答,解答时应写出必要的演算步骤、证明过程或文字说明）
19. [bookmark: a05f70d8-84b9-4bec-9760-c54dce33ea10]（本小题满分8分）如图，四边形[image: ABCD]中，[image: AB = DC]，点[image: E]，[image: F]对角线[image: AC]上，
[image: ]且[image: AE = CF .]连接[image: BE]，[image: DF]，若[image: BE = DF .]证明：四边形[image: ABCD]是平行四边形．


20. [bookmark: 4a8080b6-4930-44da-9a9c-fa39bc87f945]（本小题满分10分）如图，有一张四边形纸片[image: ABCD]，[image: AB⊥BC.]经测得 
[image: ] [image: AB=9cm]，[image: BC=12cm]，[image: CD=8cm]，[image: AD=17cm]．
（1）求[image: A]、[image: C]两点之间的距离．
（2）求这张纸片的面积．
21．（本小题满分10分）如图，一次函数[image: y=kx+b]的图象与[image: x]轴正半轴交于点[image: A]，与一次函数[image: y=2x-3]的图象交于点[image: B(m , 1)]，且[image: OA=4]．
（1）求[image: k]，[image: b]的值；
（2）[image: ]求一次函数[image: y=kx+b]，[image: y=2x-3]的图象与[image: x]轴所围成的三角形面积．




[bookmark: 7dd9b69f-4ea6-4f33-af68-3ddd0ce782e7][bookmark: topic_b7d3b130-f18b-4c97-8eb6-f82342f794]22．（本小题满分10分）某中学九年级学生共进行了五次体育模拟测试，已知甲、乙两位同学五次模拟测试成绩的均分相同，小明根据甲同学的五次测试成绩绘制了尚不完整的统计表，并给出了乙同学五次测试成绩的方差的计算过程．
甲同学五次体育模拟测试成绩统计表：
	次数
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次

	成绩[image: (]分[image: )]
	[image: 25]
	[image: 29]
	[image: 27]
	[image: a]
	[image: 30]


小明将乙同学五次模拟测试成绩直接代入方差公式，计算过程如下：
[image: S _{乙} ^{2} = \dfrac {1}{5} [(26-28) ^{2} +(28-28) ^{2} +(27-28) ^{2} +(29-28) ^{2} +(30-28) ^{2} ]=2(]分[image: {\,\!}^{2} )]
根据上述信息，完成下列问题：
（1）[image: a]的值是  ▲　；
（2）根据甲、乙两位同学这五次模拟测试成绩，你认为谁的体育成绩更好？并说明理由；
（3）如果甲再测试[image: 1]次，第六次模拟测试成绩为[image: 28]分，与前[image: 5]次相比，甲[image: 6]次模拟测试成绩的方差将  ▲　[image: .(]填“变大”“变小”或“不变”[image: )]



[bookmark: 0fa04850-00c7-4426-ac73-f177178c4c41]23．（本小题满分12分）某校开展爱心义卖活动，同学们决定将销售获得的利润捐献给福利院．初二某班的同学们准备制作[image: A]、[image: B]两款挂件来进行销售．已知制作[image: 3]个[image: A]款挂件、[image: 5]个[image: B]款挂件所需成本为[image: 46]元，制作[image: 5]个[image: A]款挂件、[image: 10]个[image: B]款挂件所需成本为[image: 85]元．已知[image: A]、[image: B]两款挂件的售价如下表：
	手工制品
	[image: A]款挂件
	[image: B]款挂件

	售价[image: (]元[image: /]个[image: )]
	[image: 12]
	[image: 8]


（1）求制作一个[image: A]款挂件、一个[image: B]款挂件所需的成本分别为多少元？
（2）若该班级共有[image: 40]名学生．计划每位同学制作[image: 2]个[image: A]款挂件或[image: 3]个[image: B]款挂件，制作的总成本不超过[image: 590]元，且制作[image: B]款挂件的数量不少于[image: A]款挂件的[image: 2]倍．设安排[image: m]人制作[image: A]款挂件，销售的总利润为[image: w]元．请写出[image: w(]元[image: )]与[image: m(]人[image: )]之间的函数表达式，求出自变量的取值范围，并说明如何安排，使得总利润最大，最大利润是多少？

[bookmark: bde823e5-191d-4c48-80de-9efbfc88d905][image: ]24. （本小题满分12分）如图[image: 1]，甲、乙两车分别从相距[image: 480km]的[image: A]、[image: B]两地相向而行，乙车比甲车先出发[image: 1]小时，并以各自的速度匀速行驶，甲车到达[image: C]地后因有事按原路原速返回[image: A]地．乙车从[image: B]地直达[image: A]地，两车同时到达[image: A]地．甲、乙两车距各自出发地的路程[image: y(]千米[image: )]与甲车出发所用的时间[image: x(]小时[image: )]的关系如图[image: 2]，结合图象信息解答下列问题：
（1）乙车的速度是  ▲　千米[image: /]时，乙车行驶的时间[image: t=]  ▲　小时；
（2）求甲车从[image: C]地按原路原速返回[image: A]地的过程中，甲车距它出发地的路程[image: y]与它出发的时间[image: x]的函数关系式；
（3）直接写出甲车出发多长时间两车相距[image: 80]千米．





25．（本小题满分14分）[image: \triangle ABC]中，[image: ∠BAC=90°]，[image: AB=AC]，点[image: D]为直线[image: BC]上一动点[image: (]点[image: D]不与[image: B]，[image: C]重合[image: )]，以[image: AD]为边在[image: AD]右侧作正方形[image: ADEF]，连接[image: CF].
（1）观察猜想
如图[image: 1]，当点[image: D]在线段[image: BC]上时，
[image: ①BC]与[image: CF]的位置关系为：  ▲　．
[image: ②BC]，[image: CD]，[image: CF]之间的数量关系为：  ▲　；
（2）数学思考
如图[image: 2]，当点[image: D]在线段[image: CB]的延长线上时，结论[image: ①]，[image: ②]是否仍然成立？若成立，请给予证明；若不成立，请你写出正确结论再给予证明．
（3）拓展延伸
[image: ]如图[image: 3]，当点[image: D]在线段[image: BC]的延长线上时，延长[image: BA]交[image: CF]于点[image: G]，连接[image: GE]，若已知[image: AB=2 \sqrt{2}]，[image: CD= \dfrac{1}{4} BC]，请求出[image: GE]的长．





[bookmark: da893d59-beb2-453a-be59-3ae73e128516]26．（本小题满分14分）定义：在平面直角坐标系中，点[image: M(x _{1} , y _{1} )]，[image: N(x _{2} , y _{2} )]，若[image: x _{1} -x _{2} =y _{1} -y _{2}]，则称点[image: M]，[image: N]互为正等距点，[image: |y _{1} -y _{2} |]叫做点[image: M]，[image: N]的正等距．特别地，一个点与它本身互为正等距点，且正等距为[image: 0.]例如，点[image: (-2 , 3)]，[image: (1 , 6)]互为正等距点，两点的正等距为[image: 3.]在平面直角坐标系[image: xOy]中，[image: A(1 , 2)]，[image: B(m , n)]，[image: A]，[image: B]互为正等距点．
（1）当[image: m=-1]时，求[image: n]的值；
（2）若点[image: B]在直线[image: y=kx]上，且[image: A]，[image: B]两点的正等距等于[image: 3]，求[image: k]的值；
[bookmark: _GoBack]（3）若[image: S _{\triangle AOB} =3]，求点[image: B]的坐标．
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